

深耕“预防警务” 提升基层社会治理效能

□王强 关微



“今年以来,累计‘敲门入户’126.3万户,收集群众诉求近9100条,办结率98%……”一组组亮眼数据的背后,是市公安机关以“主动警务”破题、以“预防警务”筑基,探索社会治理现代化路径的生动实践。

在基层社会治理实践中,市公安机关牢固树立主防理念,不断推动重心下移、警力下沉、保障下倾,组织万名警力、发动万名网格员走村入户查民情、访民意、听民声,将治理关口前移,将矛盾隐患化解在萌芽,形成了一套可学习、可借鉴、可推广的基层治理“通辽模式”。

敲门入户 走心解难

“大娘,楼道这么窄,咱们还放这些废品,不方便不说,主要是安全隐患大。”清晨的阳光刚洒进库伦旗库伦镇皂户沁社区,“莽乡义警”队员孙东光就和社区民警一起,敲开了居民的家门。

把警力沉下去,将实情摸上来。为破解基层警力不足、服务覆盖不广的难题,通辽公安坚持“警力下沉、保障前倾”,抽调30%机关警力充实社区警务、巡逻防控等一线岗位。同时,推动市县两级公安机关主要负责人落实“一岗双责”,深入一线督导指挥,确保治理力量向基层倾斜、治理资源向基层汇聚。

“敲”开家门,“走”进心门。从晨光熹微的社区到夜幕低垂的村屯,万名警力与万名网格员聚成一股温暖的力量,走千家访万户。他们发扬“我是党员我先上”的先锋精神,以“警格+网格”为抓手,践行“铁脚板+大数据”工作法:白天走访商户企业,傍晚深入居民家中,周末排查老旧小区,错峰错时开展“拉网式+精准化”入户排查,确保“不漏一户、不落一人”。截至目前,这支队伍已在走村入户中化解邻里纠纷、债务矛盾等各类问题10528件,消除消防安全、设施隐患3000余处,真正把治理触角延伸到了群众身边。

美玲美玲,铁南有名。在科尔沁区铁南派出所,“美玲工作室”的名气早已超出辖区范围,“以我的名字命名工作室,是居民对我的信任,也是我肩上的责任。”社区民警包美玲负责的二六八社区,老旧小

区多、流动人口多、管理难度大,但她凭着“嘴勤、腿勤、心勤”,把家家户户的情况摸得“门儿清”,哪家有独居老人、哪家近期有矛盾纠纷,都记在她的“民情台账”上,更刻在她心里。

脚步丈量民情,真情叩开心门。从科尔沁分局霍林派出所的“叔叔警务室”到扎鲁特旗的“移动蒙古包警务室”,从科左中旗的“背包警务”到奈曼旗的“金沙义警”,通辽公安因地制宜打造了一批基层治理特色品牌,构建起“公安主导、群众参与、社会协同”的共建共享格局,织就了一张“横向到边、纵向到底”的立体防控网。

创新机制 闭环管理

“你好,刘哥!您和邻居于姐最近再因为噪音的事闹不愉快吧?”近日,开发区分局新城第一派出所社区民警来到辖区居民刘某家中进行回访。此前,小区住户刘某与楼下邻居因噪音引发邻里矛盾,在1年多的时间内,双方多次报警。新城第一派出所多次联合街道、社区、物业、司法所进行调解,

最终双方握手言和。“看似小事,但都是民生大事。通过定期回访,巩固调解工作成效。”办案民警道出了通辽公安矛盾纠纷化解的“闭环思维”。

这种“闭环思维”的背后,是通辽公安从“被动维稳”向“主动创稳”的治理理念变革。市公安机关以机制创新为突破口,创新建立“七查六调三管控一回访”工作机制和“三必访三必问三必做”工作法,形成了矛盾纠纷从排查、研判、化解到回访的全链条管理。同时,针对“民转刑”“刑转命”案件的高发诱因,通辽公安进一步健全“两所共建”“四所一庭”研判预警机制,定期召开风险研判会,对婚姻家庭、债务纠纷、邻里矛盾等重点领域隐患进行分析,提前介入干预。今年以来,全市通过全链条机制化解的高危矛盾纠纷达800余件,有效避免了多起潜在风险升级。

社会治理的关键,在于把“事后处置”变为“事前预防”。市公安机关依托大数据、人工智能等技术,搭建“风险前置预警”体系,变“被动应对”为“主动预警”。目前,已建成“涉家庭纠纷警情积分预警模型”等5个重点预警模型,通过分析警情频

次、矛盾类型、人员关系等数据,对高风险隐患分级预警,并建立“市局推送—旗县督办—基层处置—结果反馈”的闭环机制,确保预警信息“发得出、接得住、处置好”。

截至目前,通辽公安通过预警模型已发现处置家庭暴力、债务财产等潜在风险隐患5000余条,预警处置闭环率达100%。

打防并举 全域守护

“请大家看管好随身财物,注意脚下安全!”夜幕降临,万达商圈人头攒动,巡逻民警的提醒声在热闹的人群中格外清晰。今年以来,市公安机关针对商圈、公园、夜市等人员密集区域,以及凌晨、深夜等案件高发时段,以“情指行”一体化运行机制为牵引,构建“人防+物防+技防”三重防线,优化“1、3、5分钟”快速反应机制,让“警察蓝”成为群众身边最安心的色彩。

在我市主城区,科尔沁分局构建“2大系统支撑+6种巡逻机制+88个巡防单元”布防的“2688”护安体系,成为治安防控的“硬支撑”。“我们把平台资源接入派出所综合指挥室,通过智能巡逻与警民联防,就能实时掌握辖区治安态势,发现异常情况第一时间处置。”市公安局有关负责人说。

防范是基础,打击是保障。为净化社会治安环境,市公安机关自今年4月起启动“净域”集中统一行动,持续保持对各类违法犯罪行为的高压态势,加大对重点领域、重点时段的管控力度,动态排查整治风险隐患,形成全方位、多层次的防控体系。今年以来,全市公安机关共破获命案积案6起,让人民群众时刻感受到安全就在身边。

“现在不管遇到啥难题,找民警、找交警靠谱,心里格外踏实!”市民李先生的感受,道出了通辽群众安全感、获得感的提升。数据显示,专项行动开展以来,我市刑事警情、治安警情分别同比下降7.61%和8.12%,矛盾纠纷化解成功率达99.8%,“平安通辽”的底色更加鲜明。



■广告

内蒙古自治区库伦旗养畜牧东嘎查北天然石英砂矿(年产量100万吨)开采项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)的相关规定,现将“内蒙古自治区库伦旗养畜牧东嘎查北天然石英砂矿(年产量100万吨)开采项目”的公众参与有关信息予以公布。公示内容如下:

1、环境影响报告书征求意见稿全文的电子版及纸质版报告查阅方式
环境影响报告书征求意见稿全文的电子版网络链接:

链接: <https://pan.baidu.com/s/1P54QIINu4rZymu7Xodjb3g> 提取码: d4xs
4、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过信函、电子邮件或者建设单位提供的其他方式,在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位,反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。

建设单位:国海跨境投资(海南)集团有限公司库伦旗矿业分公司
联系人:曹佳琪 联系电话:15144989999
通讯地址:内蒙古库伦旗库伦镇养畜牧东嘎查

5、公示时间
2025年10月14日—2025年10月27日
国海跨境投资(海南)集团有限公司库伦旗矿业分公司

2、征求意见的公众范围
项目厂址周边3.0km范围内公众。

3、公众意见表的网络链接

链接: <https://pan.baidu.com/s/1P54QIINu4rZymu7Xodjb3g> 提取码: d4xs

4、公众意见表

5、公众意见表

6、公众意见表

通辽禾牧科技有限公司养殖场第二养殖小区扩建项目 环境影响评价第二次信息公示

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方法和途径:

链接: <https://pan.baidu.com/s/1agmGQZuqmUyEoIkrUa9ZLA> 提取码: m77i

二、征求意见的公众范围

项目周边5km范围内的居民,企事业单位项目周边相关受影响的公众。

项目厂址:位于通辽市科左后旗查金台牧场三分场。

三、公众意见表的网络链接

环境影响评价《公众参与意见表》见下方网址:

http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

四、建设单位名称和联系方式

建设单位:通辽禾牧科技有限公司

单位地址:内蒙古自治区通辽市科左后旗查金台

牧场三分场

联系人:刘亚光

联系电话:13801254399

邮箱:13801254399@163.com

五、环境影响报告书编制单位名称和联系方式

环境影响报告书编制单位名称:内蒙古中环佳环保科技有限公司

联系人:矫亮

联系电话:13848931815

六、公众意见反馈方式

请于本公示发布之日起十个工作日内,将《公众参

与意见表》按本公告第三节说明的方式反馈至建设单

位或环评单位。

通辽禾牧科技有限公司

2025年10月15日

通辽禾牧科技有限公司养殖场第三养殖小区扩建项目 环境影响评价第二次信息公示

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方法和途径:

链接: <https://pan.baidu.com/s/1tFHI-VyxIOn9lSvD-SkE1vQ> 提取码: 11g8

二、征求意见的公众范围

项目周边5km范围内的居民,企事业单位项目周边相关受影响的公众。

项目厂址:位于通辽市科左后旗查金台牧场三分场。

三、公众意见表的网络链接

环境影响评价《公众参与意见表》见下方网址:

http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

四、建设单位名称和联系方式

建设单位:通辽禾牧科技有限公司

一线

警讯

“萌”禽落难 警民携手救助

本报讯 今年以来,霍林郭勒市公安局全面推进“生态警务”建设,持续筑牢生态安全屏障,为保护生物多样性、促进人与自然和谐共生积极贡献公安力量。近日,在热心群众与民警专业高效的联合救助下,两只国家重点保护野生动物——金雕。通过进一步检查发现,金雕一侧翅膀受伤,导致无法飞行。民警随即对其实施妥善救援,并于当日将其移至野生动物保护管理站进行后续治疗。

10月9日,军马场生态保护区森林公安派出所民警在巡逻时发现路侧草丛里卧着一只大鸟,左翼明显受伤。经辨认,其为国家保护有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物——灰雁。灰雁常栖息于湖泊、河滩及农田等湿地环境,初步判断此次受伤系在迁徙途中所致。目前民警已将其移至野生动物保护管理站进行进一步救治。

“警察同志,我在路边发现一只鹰,好像受伤飞不起来了……”接到群众报警后,宝日呼吉尔派出所民警迅速响应,立即联系环食药侦大队并赶赴现场。经仔细观察和辨认,确认该动物为国家一级保护野生动物——金雕。通过进一步检查发现,金雕一侧翅膀受伤,导致无法飞行。民警随即对其实施妥善救援,并于当日将其移至野生动物保护管理站进行后续治疗。

警民同心,共绘生态画卷。霍林郭勒市公安局将持续深植野生动物保护理念,加强宣传教育,提升群众保护生态资源的意识,筑牢辖区生态资源安全屏障,推动生态环境可持续发展,为维护生物多样性贡献力量。

(李晶晶 敦媛媛)

明仁派出所化解一起12年纠纷

本报讯 “真是太感谢派出所了!十多年的疙瘩终于解开了,以后咱们还是好邻居!”10月9日,在奈曼旗公安局明仁派出所调解室里,辖区居民于某紧紧握住孙某的手,两人脸上都露出了释然的笑容。这场持续12年的邻里纠纷,终于在民警耐心调解下画上圆满句号。

2013年,于某与孙某因宅基地边界问题产生争执。此后12年间,两家不仅当场同意派出所提出的调解方案,还约定尽快推倒两家中间的“隔阂墙”重新规划边界。握手言和的那一刻,调解室里的气氛暖意融融。

化解一起纠纷,温暖两户人家,安定一片辖区。此次12年纠纷的成功化解,是奈曼旗公安局践行“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”工作理念的生动实践。接下来,奈曼旗公安局将继续深化“万警进万家”活动,从实战中总结经验,提炼一套适配辖区特点的矛盾纠纷化解“方法论”,聚焦积案旧账精准发力,把矛盾纠纷化解在萌芽状态,用实际行动守护辖区平安和谐,为“平安奈曼”建设筑牢基层防线。

内蒙古下达2.4亿元支持教师队伍建设

(上接第一版)支持选派优秀教师对旗县级以下师资薄弱学校进行组团式支援,安排优秀中青年教师助力乡村振兴支教补贴资金,为服务期间(促进乡村振兴)的支教教师按每人每天100元的标准给予生活补助。这些资金投入和帮扶举措,有力保障了在乡村工作的教师待遇,为乡村教育发展注入强大动力。

加大培训投入,全面提高教师教学能力。在提升教师专业素质能力方面,自治区积极争取中央财政支持,全力实施中小学及幼儿园教师国家级培训计划,2025年争取中央财政资金6560万元,重点支持开展边境旗县“一对一”教师帮扶全覆盖培训,培训教师1000

(上接第一版)中国科学院东北地理与农业生态研究所重大项目办公室主任崔明星介绍:“试验地是中科院与自治区政府联合启动的‘黑土粮仓’科技会战样地。我们采用条耕、水肥一体化滴灌、适当密植及优选品种等技术,第一年测产亩产就达1126公斤,而对照田仅846公斤。这一成果既创下高产,也为农民作出示范,希望更多农户采用这项技术,助力国家粮食安全,实现自身增收增产。”

截至目前,我市已连续六年累计实施保护性耕作885.39万亩,建成14处高标准应用基地,打造出生态保护与粮食高产协同并进的“通辽方案”,为同类地区提供了可复制路径,也为国家“藏粮于地、藏粮于技”战略写下生动注脚。